

嘉善陶庄镇：物阜民丰，描绘新时代“汾湖水村图”

黄丽丽 孙钰凯



人勤春来早，万事竞争先。走进江浙边界的大寨河畔，一艘艘满载废旧金属材料的货轮来往不停，澎湃着嘉善陶庄这座“钢铁小镇”的生机与活力。放眼城区，作为产业风向标的“两创中心”拔地而起，一个个新入驻项目抓紧时间开工，各个生产车间内，智能机械臂上下飞舞，抢进度、赶订单，全力冲刺“开门红”；放眼乡村，房前屋后干净整洁、环境优美百花齐放的美丽乡村映入眼帘，在雨水的滋润下，陶庄镇作为农业重镇，全力抓好春耕备耕工作，绿油油的农田上春意盎然……

从人们传统印象中的废铜烂铁，到辐射全国的废钢加工配送示范基地，从曾经一度违建丛生、环境脏乱，到现实图景里的物阜民丰、水清岸绿，陶庄走出了一条以生态环保倒逼产业转型，以产业转型促进生态环保的高质量发展之路。

近年来，嘉善县陶庄镇深入贯彻落实新发展理念，聚焦县域高质量发展示范点和长三角生态绿色一体化发展示范区“双示范”主线，促进生态建设和经济社会协调发展，实现镇域产业转型升级、城乡面貌日新月异、民生福祉不断增强，奋力打造新时代“汾湖水村图”。



乡村之美

和谐共生 文绿相融筑牢陶庄幸福底色

每天傍晚，陶庄了凡公园都会迎来不少前来散步游玩的居民。“我现在晚饭后都要带着孩子来这转一圈，这里鸟语花香，绿树成荫，看看这好风景心情都变好了，一天的疲劳也没了。”居住在了凡公园附近的居民说。

陶庄古称柳溪，因水而生，既有江南的婉约，亦有水乡的灵动，素有“溪中十八镇，柳溪第一镇”之美誉。然而因为废钢产业的无序发展，这里的环境曾经一度脏乱差，垃圾遍地、污水横流是常态。

良好的生态环境是百姓心中朴素的愿望，也是陶庄镇政府施政所向。近年来，陶庄一方面通过废钢行业整治倒逼产业转型升级，另一方面通过美丽乡村、美丽城镇建设全面提升镇村环境。陶庄国控断面水质常年保持Ⅱ类水以上，当地居民儿时记忆中“随处可见长流水”的生态美景渐次回归，汇入百姓心河。

“要坚定不移地走‘生态优先、绿色发展’之路，着力构建生态宜居的‘绿色陶庄’。”陶庄镇相关负责人强调，坚持守牢环境质量只能更好、不能变坏的底线，持续开展碧水、蓝天、净土、清废行动，不断加大园林绿化投入，让陶庄老百姓都能“出门见绿、推门见景”。

近年来，陶庄镇一方面编制了《嘉善县陶庄镇总体规划》，对镇域景观风貌进行整体控制引导；另一方面，编制了《陶庄镇绿地系统规划》指导绿化建设，精心实施柳苑公园、了凡公园、古银杏公园等绿地工程，实现绿化覆盖面积约36公顷，人均公园绿地面积达8.22平方米，服务半径覆盖率超85%。

水城交融，蓝绿共生。在整体环境改善的基础上，陶庄特别注重历史文化的发掘，擦亮“了凡故里、积善之乡”文化品牌，每年举办汾湖民间艺术节、“柳溪杯”篮球赛、了凡·善文化节等文体活动，展演鱼灯舞、宣卷、莲湘等20种民间文艺种类，描绘了一幅生态与人文互相辉映，绿色发展与精神富有相得益彰的美丽画卷。

百舸争流千帆竞，乘风破浪正当时。下一步，陶庄镇将勇扛使命、砥砺前行，走出一条产业优、城乡融、生态美、文化活、人民富的高质量发展之路，推出更多具有陶庄辨识度的“双示范”建设成果，全面打造古今辉映、美轮美奂的新时代“汾湖水村图”。

数读陶庄“发展指数”

■ 2022年实现地区生产总值36.45亿元，完成规模以上工业产值88.75亿元，规模以上工业增加值16.54亿元；规模以上企业研发投入3.22亿元，同比增长20.14%；高新技术产业增加值完成14.26亿元，增速13.6%。

■ 新认定国家级高新技术企业11家、省级科技型中小企业13家，成功申报国家级人才项目2个，省级人才项目10个，获评“省万”青拔创新项目1个。

■ 高标准启动“污水零直排”标杆镇、标杆园区创建工作，全镇环境空气质量优良率AQI保持在82%以上，PM2.5平均浓度达到国家一级标准，国控断面水质常年保持Ⅱ类水以上。

■ 2022年举办文化活动300余场，建成文化阵地5处，《蛟龙出海》获嘉兴市调灯笼大赛金奖。



汾湖水上争上游

乡村振兴 城乡融合奔向共富美好生活

三月的江南，春水初盛，草木蔓发。驱车行驶在陶镇长三角陶庄智种产业园，平整的沥青公路在园区内不断延伸，示范园农田里，人们正抢抓时节，整理田地，一派人勤春来早的忙碌景象。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。今年的中央一号文件提出，推动乡村产业高质量发展。

陶庄自古以来就是典型的鱼米之乡、农业重镇，尤其在种业发展上禀赋突出、底蕴深厚。种业被誉为农业中的“芯片”产业。2021年以来，陶庄围绕“2343”现代种业发展规划，高标准打造“智种产业园”，全面推动机械化制种设施设备、育种先进技术、管理优选方式等迭代升级，走出了一条以种业带动村民致富的农业现代化道路。

2022年，全镇制（繁）种面积4304亩，同比增长39.5%，种业直接产值达2898万元，同比增长17.5%，繁种供应嘉善县水稻种植面积占比71.2%，为全县规模最大。长三角陶庄智种产业园获授“嘉兴市农业科学院乡村振兴科技示范基地”，为全县唯一。全面建设社会主义现代化国家，最艰

巨最繁重的任务依然在农村。近年来，陶庄不断提升农业的科技化水平，完善农村的基础设施，探索以农业农村现代化为中国式现代化探路。

宽敞明亮的活动室，排列整齐的书架，色彩明艳的沙发，滑梯、木马以及各式各样的玩具……很难想象这是陶庄镇翔胜村的“儿童之家”。

近年来，陶庄不断深化“千万工程”，以水乡湿地为特色，高标准建设步道、滨水公共空间、活动室等乡村休闲硬件设施，并重点围绕“一老一小”提升农村老百姓的获得感和体验感。陶庄翔胜村“儿童之家”被评为嘉兴市示范、湖滨村、汾玉村、陶中村三家照料中心完成提升改造，居家养老服务、助餐配送服务实现全覆盖。汾南村、汾湖村与金湖村分别入选省、市级未来乡村创建名单。

今年是浙江实施“千万工程”20周年。陶庄镇将继续坚持产业振兴先行，不断夯实农村发展基础，打造协调发展的现代化陶庄，书写城乡融合、宜居宜业的乡村振兴新篇章。

(本版图片由嘉善县陶庄镇提供)

产业升级 钢铁小镇蹚出绿色发展之路

春天，充满了生机与希望。嘉善鑫海精密铸件公司的生产车间内一派热火朝天。

“去年一年我们增加销售额4000多万元，今年总体目标是订单量比去年提升50%左右。”鑫海公司相关负责人说，公司计划成立的浙江鑫森精密铸件股份有限公司是鑫海的2.0版，主营航空航天发动机等高端零部件设备的铸件产品，该项目也是嘉兴市“551”重大项目。

锚定高质量、全力拼经济。鑫海的发展是陶庄镇加快培育壮大优势产业、助企服务“送到家”的缩影。近年来，陶庄以高质量发展为主线，注重科技创新、推动产业升级、引进特色项目，着力打造项目集群成链、产业优质高效的现代化陶庄。

以钢铁为主导的废旧金属是陶庄的传统优势产业。20世纪70年代，陶庄人民凭着勤劳与智慧，使陶庄“不产一块铁”却成为远近闻名的“钢铁小镇”。随着新发展理念和长三角生态绿色一体化发展理念深入人心，转型升级成为摆在陶庄面前的必答题。

这注定是一条艰苦卓绝的重生之路。2017年起，陶庄镇全域开展废钢铁行业腾退整治，完成废旧金属三大市场、废钢码头等区块整治，拆除违法建筑80余万平方米，复垦复绿土地475亩，废钢市场拆改项目获评省级十佳拆改示范典型。

这更是一幅波澜壮阔的重绘之卷。陶庄镇借助“强村计划·飞地抱团”项目，整合14个行政村资源，共建陶庄钢铁产业园暨陶庄镇“两创中心”，并投资成立嘉善陶庄城市矿产资源有限公司，将其作为经营主体。如今，陶庄废钢指数成了华东地区一个重要的风向标，绿色循环经济发展新模式入选美丽浙江建设典型案例。

“钢铁产业发展历程中，经历了‘阵痛’，也获得了‘重生’。”通过近几年的“退散进集”和延链、补链，陶庄钢铁产业呈现健康可持续发展的良好态势，形成装备制造和新材料两大主导产业。

围绕主导产业，陶庄开展精准招商，近五年累计签约项目83个，其中亿元以上项目13个，与宝武集团共建嘉善陶庄—上海吴淞口新材料创新中心。2022年，引进外资项目2个，其中超亿美元项目1个，服务业外资项目1个，均实现“零”突破。“铁”里淘金的钢铁小镇实现了产业的“二次腾飞”。



莲湘舞蹈



了凡学堂

陶庄“两创中心”